

银川一中、昆明一中高三联合考试二模语文参考答案

1. D (A. “书画作品通过临摹，完全模仿前代”错，原文“画贵在‘仿’，书贵在‘临’”是说重视临摹，不是完全模仿。B. “不能从回归传统、重视古法上来理解‘古’的追求”错，原文是“不能仅从回归传统、重视古法上理解‘古’的追求”。C. “要在‘古’中发现永恒的生命的意义”是“古”的非时间性内涵。)
2. D (“文章通过对比论证”说法错误。文章在阐明“时间性古意”和“非时间性古意”的关系时未使用对比论证。)
3. C (“应属于时间性的古意”说法错误。根据文章第四段“非时间性”的内涵可知，“高古”应属于非时间性的古意。)
4. A (“编码具有唯一性，在任何时候它都保持不变”错，原文“在该家庭农场存续期间保持不变”。)
5. C (“能够完全改变以往农产品销售面临的销售难、价格低的困境”说法太绝对。)
6. ①实行家庭农场“一码通”提升产品的信誉度和知名度，保障产品质量，让消费者信任，愿意购买农产品。②延长产业链，把农产品的销售日期增长，链接好农产品的生产和销售，提高销售量。③用直播带货等各类涉农电商平台，实现农产品的销量增长。
7. B “文中反复提到的‘南风’，并非诗歌、古琴曲或风的名称”错，文章开头写“听农耕时代的恩泽之歌《南风歌》……以及空气中南风和斯时斯地人们交织着的温润呼吸”指的是诗歌、古琴曲或风的名称，后文中开始代表斫琴师对中国优秀传统文化的热爱和对美好生活的向往。
8. ①先声夺人：未见其人先闻其声，用悠扬的琴声透露出人物生活环境的宁静氛围，表现了斫琴师淳朴、温和与恬静。②外貌描写：突出斫琴师清瘦、文弱、腼腆羞涩的特点。③环境烘托：通过描写小院环境的简朴幽静，烘托斫琴师的优雅闲适。
9. ①运用反复和拟人的手法，用了两个“唤醒”。②一方面写斫琴师使得诸城派斫琴手工艺重现于世，另一方面斫琴这个中国传统技术让斫琴师找到了人生的方向，二者相辅相成，共同成就了传统文化的传承。③点明文章主旨，强调要不断传承和发扬中华民族优秀的传统文化，卒章显志，引人深思。
10. C
11. D 乘的含义均为“登上”。
12. B 能意直言指出齐宣王对国家治理得不好。
13. (1) 我听说喜好正直的士人，家不住在政治混乱的国家，自身不见德行污浊的君主。(直、处、身各1分，句意2分)
- (2) 行人烛过摘下头盔，横拿着戈走上前说：“只不过是您有些地方没能做到罢了，士卒有什么不好？”(胄、弊各1分，宾语前置1分，句意2分)

14.D 从“问舍谁人”可以看出问哪里可以住宿的是行路之人，不是诗人。

15.①诗人晚步时轻松愉快的心情。 从前三联可以看出诗人晚步所经历和看到的，使他内心感到愉快。②对国事的关心忧虑，无力改变现状的悲伤。尽管眼前景象美好，但回望中原大地还经历着战火，而自己已经头发花白。

16. (1) 位卑则足羞，官盛则近谀。

(2) 一箪食，一豆羹。

(3) 中军置酒饮归客，胡琴琵琶与羌笛。

17. ①功亏一篑 ②胜券在握 ③天造地设

18. ①用“你们”来称呼人类，表现了驯鹿的勇敢，有惊人的奔跑能力，出乎人们的意料，表达人类的惊讶。②用比喻的修辞手法写人类猎杀驯鹿目的的破灭，形象生动，以“故事”来比喻有新意，“熄灭”体现了打猎失败的失望。

19. ①湿地的丧失 ②却从来都不缺少生机 ③如果失去了湿地

20. 而湿地在蓄水、调节河川径流、补给地下水和维持区域水平衡中发挥着愈加重要的作用。(语序不当、搭配不当、语义重复)

21. ①用数字说明增强了可信度，具有说服力。②通过比较来说明湿地在固碳方面起到的重要作用，面积虽少，但占碳库的总量却多。

22. 参考立意：

①做事要有远大目标或高境界。

②在学习实践中不断提升自己。

③在实践中学会接纳他人建议，促使自己进步。

④对所坚持的事要痴迷，这样才容易取得成功。

古文翻译：

贤明的君主所崇尚的莫过于士人。之所以崇尚士人，是因为他们言谈正直。言谈正直，邪曲就会显现出来了。君主的弊病，在于想闻知邪曲却又厌恶正直之言。这就等于阻塞水源又想得到水，水又从何来？这是轻贱自己想要得到的而尊尚自己所厌恶的，想要得到的又从何而来？能意见齐宣王。宣王说：“我听说你喜好正直，有这回事吗？”能意回答说：“我哪里能做到正直？我听说喜好正直的士人，家不住在政治混乱的国家，自身不见德行污浊的君主。如今我来见您，家又住在齐国，我哪里能算得上正直！”宣王生气地说：“真是个粗野的家伙！”打算治他的罪。能意说：“我年少时喜好直言争辩，长大以后一直这样做，您为什么不能听取粗野之士的言论，来彰明他们的爱好呢？”宣王于是赦免了他。像能意这样的人，如果让他在君主身边谨慎地议事，一定不会曲从君主。不曲从君主，君主得到的教益难道会少吗？这正是贤明的君主所追求的，不肖的君主所厌恶的。赵简子进攻卫国，逼近外城。他亲自统率军队，可是到了交战的时候，却站得远远的，躲在屏障和盾牌后面。简子击鼓，士卒却动也不动。简子扔下鼓槌感叹道：“哎！士卒变坏竟然快到这个地步！”这时，行人烛过摘下头盔，横拿着

戈走上前说：“只不过是您有些地方没能做到罢了，士卒有什么不好！”简子气得勃然变色，说：“我不委派他人而亲自统率这些士卒，你却当面说我无能。你说的有理便罢，没理就治你死罪！”烛过回答说：“从前我们先君献公，即位五年就兼并了十九个国家，用的就是这些士卒。惠公即位二年，纵情声色，残暴傲慢，喜好美女，秦人袭击我国，晋军溃逃到离绛城只有七十里的地方，用的也是这些士卒。文公即位二年，以勇武砥砺士卒，所以三年之后士卒都变得坚毅果敢；城濮之战，五次打败楚军，围困卫国，夺取曹国，攻占石社，安定天子的王位，显赫的名声扬于天下，用的还是这些士卒。所以说只不过是您有些地方没能做到罢了，士卒有什么不好？”简子于是离开屏障和盾牌，站立到箭矢可以射到的地方，只击鼓一通士卒就全都登上了城墙。简子说：“与其让我获得兵车千辆，不如听到行人烛过一席话！”行人烛过可算得上能劝谏他的君主了。正当击鼓酣战之时，赏赐不增多，刑罚不加重，只说了一席话，就使士卒都乐于为君上效死。

